

世界重新发现马克思

新华社记者

5月5日，马克思诞辰200周年。世界多国近日举办各种纪念活动，缅怀这位“千年第一思想家”，探究马克思对世界产生的广泛而深远影响。

2008年国际金融危机爆发后，西方许多国家对马克思的关注与日俱增。与此同时，很多人把目光投向东方，探寻马克思主义在指导中国特色社会主义伟大实践中所展示的真理力量。



中国赠送马克思雕像在德国特里尔揭幕

5月5日，在德国特里尔，人们在参观马克思雕像。

当日，在马克思诞辰200周年之际，由中国赠送的马克思雕像揭幕仪式在他的故乡——德国西南部城市特里尔举行。雕像重约2.3吨，高4.6米，连同基座总高5.5米，由中国雕塑家吴为山创作。

新华社记者 单宇琦 摄

德国古城特里尔，马克思的故乡，一尊来自中国的马克思雕像5月5日正式揭幕。同一天，名为“从特里尔走到世界：卡尔·马克思及其思想的影响持续至今”的主题展也在马克思故居纪念馆正式开幕，吸引众多参观者。

马克思故居纪念馆馆长伊丽莎白·诺伊介绍，20年前每年有2.5万人到访，现在每年有约4万人，因为“越来越多的人想了解马克思主义理论的根源，想从马克思的思想中汲取

澳大利亚纽卡斯尔大学人文与社科学院教授罗兰·博尔对记者说，《共产党宣言》《资本论》等著作成形时，资本主义社会还处于发展初期，“从某种意义上说，马克思看到了即将到来的事情，对当今世界更有意义”。

已故英国著名史学家霍布斯鲍

姆曾评价说，新千年以来，资本主义国家遭遇严峻挑战，包括贫富差异加剧、自然环境破坏、金融危机爆发等。“我们无法预见21世纪世界所面临问题的解决方案，但倘若这些解决方案要获得成功，就必须提出马克思所提出的问题。”

马克思主义远未过时

经验，让世界变得更好”。

今日，西方一些世界知名高校把《共产党宣言》列为必读书目；英国《金融时报》、美国《时代》周刊等西方主流媒体频繁出现马克思头像和报道；世界范围内关于马克思主义的学术研讨会日益增多……

在许多国家，重新认识和接受马克思思想的人不断增多。

《纽约客》经济专栏作家约翰·卡西迪说：“只要资本主义存在，马克思

的著作就值得阅读。”

上世纪末，法国哲学家德里达在《马克思的幽灵》一书中写道：“不能没有马克思。没有马克思，没有对马克思的记忆，没有马克思的遗产，也就没有将来……”

中国社科院信息情报研究院研究员姜辉说，世界上越来越多的人关注马克思，是马克思主义真理性在当代的集中体现，再次印证了马克思主义的巨大真理力量和强大生命力。

马克思主义回应现实

提欧指出，2008年金融危机让西方资本主义制度遭受严重冲击，马克思在西方受到更大关注。

“马克思批判资本主义，批判不平等、不公平的全球体系。国际金融危机冲击波蔓延后，人们又想起了马克思，于是翻开他的书，尤其是《资本论》，重新开始读。”诺伊说。

马克思主义与中国实践

西班牙作家米格尔·萨拉韦特评价说，在当前资本主义危机和中国令人印象深刻的发展面前，马克思理论对经济进程的解释更显其说服力。

中国特色社会主义进入新时代，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

正如博尔所说，“社会主义的本质是重视公平正义，是致力于改善每一个人的社会、经济和文化生活”，

“中国的改革开放正是为了实现这一重要目标”。

博尔还指出，中国在社会主义建设过程中，帮助约8亿人脱离贫困，这是对世界人权事业的巨大贡献，让越来越多的人将目光转向中国，希望借鉴中国发展模式。

德国马克思研究者贝恩德·齐泽默对马克思主义在中国的发展印象深刻。他说，中国发展历程证明了不断探索一条适合自己的社会主义道路的正确性。

（据新华社北京5月6日电）

马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒

——论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

马克思的伟大人格和历史功绩永垂史册，马克思的崇高精神和光辉思想震古烁今。

“马克思主义极大推进了人类文明进程，至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系，马克思至今依然被公认为‘千年第一思想家’。”在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记深情缅怀马克思伟大光辉的一生，深刻阐释马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用，总结我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深刻，内容丰富，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，鼓舞着新时代的中国共产党人学精悟透用好马克思主义看家本领、更好担负民族复兴历史使命。

200年前，当马克思出生在德国特里尔城的时候，谁也不会想到，以他的

名字命名的思想将如壮丽的日出，照亮人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。作为全世界无产阶级和劳动人民的革命导师、马克思主义的主要创始人、马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者、近代以来最伟大的思想家，马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。马克思的思想理论，源于他所生活的那个时代又超越了那个时代，既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。我们完全可以说，马克思是顶天立地的伟人。

马克思主义是马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，它创造性地揭示了人类社会发展规律，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。马克思主义的诞生是人类思想史上的一个伟大事件，没

有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。习近平总书记从科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论等四个方面，深刻总结马克思主义的科学属性、理论品质、实践意义和时代价值，为我们深刻把握马克思主义在人类社会史上、人类社会发展进程中的宝贵贡献和重大影响提供了根本遵循。

两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。究其原因，正在于马克思主义理论不是教条，而是行动指南，始终站在时代前沿，随着实践的变化而发展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。社会主义并没有定于一

尊、一成不变的套路，把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，马克思主义必将永葆其美妙之青春，不断探索时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。

历史和实践证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。今天我们纪念马克思，就要学习马克思，学习和实践马克思主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，为坚持和发展马克思主义而执着努力，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。